

浅谈城市规划中的园林景观设计运用

贾桂锋

绍兴市上虞区国土空间规划研究院

DOI:10.32629/bd.v4i4.3220

[摘要] 随着时代的不断发展,我国城镇化的步伐在逐渐加快,园林景观设计在城市规划中的作用愈发重要。因园林景观设计涉及的领域非常广泛,有建筑学、文学、植物学、美学等方面,将它们与城市建设相融合,不仅可以美化环境,还可改善城市环境,减少污染净化空气。本文将分析城市规划中园林景观设计运用状况,并提出具体的设计运用建议。

[关键词] 园林景观设计; 城市规划; 运用

1 建设城市景观园林的意义

1.1 充分改善城市的生态环境

在城市景观园林规划设计中,必须保证其布局的科学性,建筑设计艺术性,设施的齐全性及整体运转及管理的和谐性,使人们生活在一个四季绿荫、鸟语花香的环境中。只有生活在这种和谐、美丽的城市中,人们才能获得健康的身体,以充沛的精力及创造力推动城市的发展而贡献自己的力量。

1.2 改善城市的整体形象

园林景观本身具有较高的审美价值和艺术效果,科学规划的园林工程建设有利于打造一个城市的特色,提高城市的吸引力。城市的园林给居民带来美的感受,有着很好的观赏效果,提高居民对城市生活环境的满意度,使人们在繁忙的工作和生活之余有一个休闲娱乐的美好去处,从而可以增强人们对城市的归属感,提高人们的幸福感。

1.3 城市园林的实际作用

城市园林的建设,是城市的一张名片,也是给城市的点缀。园林设计本身就具有观赏性,可以拉动城市旅游业的繁荣,提高城市的知名度,拉动经济的发展,同时,园林的对空气以及水源具有一定的净化作用,可以降低政府治理空气和水污染的投资成本。

2 城市规划中园林景观设计运用的原则

2.1 综合性原则

综合性原则体现的是园林景观设计与当地自然景观相结合,与当地的文化相结合。在进行园林景观设计时,园林景观设计者不能将园林景观设计与城市规划和地理问题割裂开来,只有将园林景观设计与当地的文化活动有机结合起来,园林景观设计才更具科学性,生活在这里的人们才会感受到风景美的享受。

2.2 个性化原则

景观的设计与规划还需要遵循个性化的原则,结合当地的文化环境,创造个性化的、多彩的城市园林,使得景观设计更富有特色性,避免园林规划建设千篇一律。相关园林设计人员与规划工作人员需要对园林建设环境和建设需求进行全面分析,运用多种工艺方法和植物组合手段打造多样化、个性化的园林景观,计园林结构设计更具有区域性的特征。

3 城市规划中更好进行园林景观设计运用的建议

3.1 互动性园林设计

互动性风格就是把园林景观的功能性设计相互融合,从而有效的提高园林景观的丰富程度。利用互动性的景观设计可以充分应用原先的雕塑、假山以及树木等,另外,还可以加入一部分具有娱乐性质的设置,比如篮球场、乒乓球台和部分健身设施,让人们在观赏的同时,提供给人们娱乐的感受。通过娱乐与观赏的互相结合,充分发挥出景观设计带来的作用,保证城

市园林可以获得良好的氛围。

3.2 居住小区的园林景观设计

城市人口的增加、经济的高速发展,使得人们逐渐脱离了物质生活的局限,对于居住条件的追求、居住品位的追求,已经从单纯的舒适需要,向更高的生态、绿色需求发展。全国城市化的进程,使得居住小区的数量有了空前的规模。小区是一群居民所共享的一个小社区,是居民共享的生活空间。由于人口的相对集中,景区环境的打造尤为重要。因此在居住小区的公共环境中,融入了更多的有趣味的、生态的、标志性的、娱乐性的景观设计。现在有很多的小区都致力于打造“园林小区”,园林式的生活环境,使得小区居民不是被禁锢在一个范围内,而是在享受这种亲近自然的共享资源。

3.3 紧密结合经济建设

在进行城市园林景观设计时一定要尽可能的获取社会各界的支持,以及政府的支持。这样才能有资金去邀请高水平的园林景观设计师做出高水准的园林景观设计,提升城市的园林景观的档次。生态文明建设与园林景观设计紧密结合,如在高速公路或者车辆来往较多的路上建设绿植以确保空气的清新程度,减少因汽车尾气带来的空气质量下降的问题。而且那些高耗能,高污染的工厂旁也要适当的增加绿植。对于那些人们居住较密集的区域就需要对园林景观进行优化设计从而提供给人们居住的美的享受,人们即使生活在城中,也能欣赏到大自然的美。因地制宜从来都是不可忽视的,再有,湿地的区域应当加强对湿地的保护以及开发建设,充分利用湿地资源,建立湿地公园,提高城市的生态文明建设。因此,城市园林设计应当紧密结合当地城市经济文化建设,使之相互促进相互连接。

3.4 互动性园林设计

互动性园林设计就是将娱乐与园林设计紧密结合提高设计的丰富度。互动性园林景观设计可以是加入一些娱乐元素,如健身器材,排球场,羽毛球场等基础娱乐设施的提供。将。园林设计的观赏性,娱乐性充分结合,发挥出更高的实用性,给城市营造更为愉悦的氛围。

4 结语

综上所述,伴随着我国城市化建设的不断推进,人们生活水平的不断提高,重视城市园林建设越来越成为提高人民生活水平的重要途径。因此,政府应重视园林景观设计,加大投入,并且在园林景观设计中不断学习,使当代的城市建设,园林景观设计更为先进化,促进城市的可持续发展。

[参考文献]

- [1]余旭龙.城市园林景观设计要点应用探究[J].建筑工程技术与设计,2017(7):2395.
- [2]余永华.园林规划设计在城市规划中的应用探讨[J].大科技,2017(32):301-302.
- [3]谷伟.园林规划设计在城市规划中的运用[J].乡村科技,2017(32):42.